色基城晚报

2022年7月

举报环境违法行为最高奖励20万元

羊城晚报讯 记者郑达报道:近 日,珠海发布《珠海市生态环境局环境 违法行为举报奖励办法》(以下简称 《奖励办法》)。

《奖励办法》共十八条内容,结合 工作实际对原办法部分规定进行调 整,对生态环境违法行为举报奖励的 适用范围、适用违法行为、举报方式、 奖励标准、奖励办理程序、责任追究等 作出了规定。相比于原办法,《奖励办 法》进一步扩大了受理环境违法行为 的范围,并且不再规定将受理的环境 违法行为划分为三个危害层次(即重

大事项、较大事项、一般事项),而是通 过最终查处情况来体现其危害性,将 罚款金额和"两法衔接"情况与奖励标 准挂钩,更加体现公正性、客观性、可

根据举报人对举报事实的举证、 协查情况,《奖励办法》将举报人的协 助程度分为三个层级,对应其协助程 度级别,分别给予罚款金额三个层次 占比(5%、3.5%、2%)的奖励。并规定 根据"两法衔接"等方面情况,叠加给 予一定金额的奖励。

此外,办法还规定,对于举报长期

严重超标偷排污染物、跨区域倾倒危 险废物或一般工业固体废物数量巨大 的生态环境违法行为,或者生态环境 部门认为的其他性质特别恶劣的环境 违法行为,经查实并移交公安机关立 案侦查,且经专业机构鉴定,生态环境 损害金额超过1000万元人民币的,对 应其协助程度级别分别给予一次性奖 励(20万元、10万元、5万元)。

《奖励办法》自 2022 年 7 月 31 日 起实施,有效期三年。《珠海市生态环 境局环境违法行为举报奖励办法(试 行)》(珠环[2020]186号)同步废止。

殉职法医沈茗杰父亲追忆往事:

一杯茶的距离"却成天人永隔

文/羊城晚报记者 陈卓栋 实习生 钟银佩 通讯员 张茂盛 朱磊磊 江宣 谭耀广 图/江门市公安局供

7月5日,江门市殡仪馆牡丹厅内气氛肃穆,众 人强忍悲伤,送别日前因公殉职的江门市公安局蓬 江分局见习民警沈茗杰。

从家乡浙江湖州赶来的沈茗杰的双亲泪流不 止,一声声呼唤着他们再也无法醒来的儿子。父亲 沈峰抚摸着儿子冰冷的脸庞,喃喃追问道:"儿子,我 们说好的五年约定呢? 十年约定呢? 一杯茶的约定 呢? 男子汉大丈夫,你承诺过的事没有做到呀!"

选择法医专业 立志当个好警察

沈峰回忆,儿子13岁时 曾因车祸受伤,当时是一名 军医为他做的手术。那时沈 茗杰说非常羡慕军医的橄榄 绿制服和肩章,希望长大之 后能够从医。当以660分的 高考成绩考上中国医科大学 后,沈茗杰选择了法医学专 业,这出乎许多身边人的意

沈峰曾问沈茗杰:"法医 在古时候叫仵作,有那么多血 和恐怖,你不怕么?"沈茗杰说 不怕,因为可以通过各种分 析,帮助亡者和他们的家人找 到死亡真相,这不但是一件有 成就感的事,更是对生命的一 种尊重。

2021年毕业后,沈茗杰 参加广东省公务员招考,以第 一名的成绩被录取,来到江门 成为一名公安战线上的法 医。沈峰还记得,沈茗杰入警 报到前一天,脸带灿烂笑容, 语气坚定地承诺:"我一定会 是个好警察,老爸您放心。' 那一刻,曾当过兵的沈峰感到

小伙子干劲足 是棵好苗子

走上江门市公安局蓬江 分局的岗位后,沈茗杰先后被 安排到市局学习,到基层派出 所锻炼,两周前他才被召回区

在蓬江公安分局反诈中 心、棠下派出所等基层单位锻 炼期间,他主动承担最苦最累 的巡逻防控、出差押解等工 作,并时刻不忘发挥自己的法 医所长。今年3月,沈茗杰发 挥所长,成功辨认比对出一具 高度腐烂的水浮尸。在棠下

派出所的带教他的民警周少 辉说:"这小伙子有干劲、有冲 劲,是棵好苗子!"

今年6月中旬,沈茗杰回 到刑侦大队技术中队工作,来 到法医岗位。短短两周,一共 参与现场勘查11宗,尸体检 验8具,伤情检验7宗。同事 殷达明说:"他似乎有着用不 完的精力,除了完成日常工 作,总是坚持学习,经常虚心 向其他同事请教法医方面的 业务问题。'



沈茗杰追悼会现场



与父亲约定"一杯茶的距离"



沈茗杰生前生活照

今年3月5日,沈峰向单位 请了一个星期的假,驱车17个 小时过来江门探望儿子。那次 相见, 爷俩相谈甚欢。

沈茗杰说他很喜欢江门, 这里山清水秀,民风也好,不管 在所里还是局里,师哥师姐和 领导们都愿意教他,而且似乎 对浙江人特别友善,连租房对 面的门客每次煲汤都特地给他 留一份。在儿子住处,一位邻 居热情跟他打招呼说,"沈Sir" 很优秀,还经常买零食跟自己

沈峰跟着儿子的脚步在 江门城区转了很多地方,潮连 岛、骑楼、公园, 当看到这里的 大榕树,他很感兴趣,对儿子 说春天的时候能不能想想办 法,弄棵榕树苗回去给自己栽 一栽,如果老家也有这种长胡 须的树,妹妹一定会很高兴。 沈峰说好。

当时,沈峰曾问起儿子恋 爱婚事,沈茗杰却说要来个五 年约定,因为法医专业独立鉴 定证书有个前提,即独立工作 满五年才能考。沈茗杰非常自 信:"我一定考到,然后就考虑 结婚。""好,我相信你。"

当儿子说起半年内想贷款 买房,沈峰说别急,自己会把老 家那套老房子卖了,在这里买 一套房子,儿子说那就再来个 十年约定。"爸爸,十年后我给 您也买一套房。""好,我相信

最后,沈峰也提了一个约 "儿子,到时候咱们房子的 距离,最好是一杯茶的距离,你 打个电话跟爸爸讲,说要过来 吃饭,我就给你泡一杯茶,等你 进了家门,那杯茶拿起来正好 可以喝。""爸爸,一定。"

可惜,这个约定,沈茗杰再 也无法践诺。

妹妹:"要走哥哥没走完的路"

7月2日,江门市公安局 蓬江分局组织力量在杜阮镇 莲花山搜寻失踪人员,在杜阮 南芦村附近某石场悬崖下水 塘边发现有人卧伏,沈茗杰和 民警张道勇、高兴耀、辅警陈 志腾受命前往现场,开展勘验

15时25分许,在救援勘验 过程中,崖顶山石松动并突然 坠落,沈茗杰等4人均被坠落石 块砸中。现场其他救援人员冒 着山石再次坠落的巨大风险, 立即冲上前去迅速救出4人,并 火速送往医院救治。3名同事 都有不同程度的受伤,沈茗杰 因被砸中头部,经省、市专家全 力抢救依然无力回天,最终因

就在出事前一天的中午,沈 茗杰还跟妈妈通电话,探讨妹 妹的学习成绩:"妹妹科学能考 100分,以后学物理、化学这些 应该也不会感到吃力,很不错, 跟我很像,只要继续努力,未来 肯定比我还要好。"未承想,仅 一天后,妈妈就接到儿子单位 打来的电话说他已牺牲。之后 她一次又一次拨打那个熟悉的 号码,却已无法听到儿子在那 头的回答。

虽然相差十几岁,但妹妹

一直是沈茗杰的心头宝,他的 手机屏幕墙纸是妹妹的照片, 知道妹妹喜欢自然科学,就常 给她邮寄这类书籍,参加工作 以后收到第一份工资,他给妹 妹买了一个鲨鱼抱枕。在江门 市公安局蓬江分局沈茗杰的工 位上,还放着一本《她来自马里 乌波尔》,扉页上写着"献给我 的妹妹"。得知哥哥出事后,妹 妹这几日心情一直很低落,抽

"茗杰一直是妹妹心中的榜 样,她昨天跟我说要走哥哥没 走完的路,我支持我孩子的梦 想。"沈峰说。

助力文明交通

国企员工走出办公室,穿上 志愿者服装,走上街头助力珠海 文明交通……为充分发挥珠海 市国有企业干部职工在文明城 市建设和志愿服务活动中的示 范引领作用,进一步提高广大市

民的文明交通意识,营造安全、 畅通、和谐、有序、文明的交通环 境,从6月29日起,珠海市文明 办、珠海市国资委、珠海市公安 局联合组织国有企业,常态化开 展文明交通志愿服务活动。

文明齐接力 国企志愿者助力文明交通



7月7日6时42分,在迎宾 南与粤海路路口,24岁的梁俊 杰一大早已冒雨到岗,他和5名 同事一道,身穿醒目的"文明志 愿者"马甲,身形笔直地站在十 字路口的安全岛上,挥舞着手中 的交通宣传牌配合红绿灯信号, 劝导过往行人遵守交通规则,安 全文明出行。

梁俊杰是珠海港集团信息技 术股份有限公司的一名会计,因为 在早高峰时段做志愿者,他最近的 作息变得更为早起。"7点钟我们 要到岗,今天早上下大雨,怕迟到, 我定了闹钟,不到6点就从家里出 发了,没想到一到岗,发现两位交 警叔叔来得比我们更早,已经在指 挥交通了,他们太敬业了!"

据了解,本次活动的主题为 "守护斑马线 国企来助力"。从 6月29日起,在每个工作日(恶 劣天气除外)早晚交通高峰时 段, 即早上7:20-8:40和下午5:

20-6:40两个时间段,来自国有 企业的志愿者们,将分布在珠海 全市的19个主要交通路口处, 提供文明交通志愿服务。

在行动中,志愿者们配合公 安交警部门,对机动车不礼让行 人,行人和非机动车闯红灯、乱穿 马路、翻越隔离护栏,骑车不佩戴 安全头盔,以及车辆乱停乱放、乱 扔垃圾、车窗抛物等不文明行为 进行劝导、教育和纠正。同时,志 愿者们还主动为老人、小孩及行 动不便的市民提供帮助,引导行 人从斑马线安全过马路。

梁俊杰告诉记者,志愿者岗 位职责是劝导行人遵守交通规 则。"这次志愿者经历,真正体验 到了交警叔叔在马路边指挥交 通的辛苦。在志愿者这个岗位 做好本职工作, 听交警叔叔的统 一指挥,为行人文明出行服务, 为我们这座城市的文明交通出 行贡献力量!"

解决停车难 珠海交警规划 1800 余个停车泊位



停车难衍生出的乱停车现 象,一直是珠海交警城市治理的 重点。珠海市公安局交警支队坚 持源头治理,解决供需矛盾。结 合全市道路实际情况,科学合理 施划机动车停车泊位,最大限度 满足人民群众停车需求。

7月7日上午10时,翠景路 的靠近香洲区府的一段凹型路 段,踩着路面的积水,珠海市交 警支队科技设施科三级警长赵 山勇蹲下身正仔细丈量停车泊 位,随后,他又指导起工作人员 在合理的位置在浇筑停车线。

"1、2、3、4、5、6……我们经过 实地研究后,发现翠景路这段港湾 式路段,适合画停车位,按照'应画 尽画'的原则,我们赶紧做了规划, 早上雨一停,我们就过来了。停车 位早点画好,市民早受益!"赵山勇 说,新增停车位的划定,首先要不 会影响道路车辆通行,而且完善了 附近的路网,对主路的交通通行也 形成一个有力支持。

珠海市公安局交警支队有 关负责人介绍,7月1日起,珠海 交警以"应画尽画"为原则,深入 城市主干路、次干路及小区周边

等路段积极进行实地勘察,对道 路周边需增设泊位和标线不清 的泊位仔细摸排、合理规划,并 对施划过程全程指导、配合,确 保施划工作顺利进行。

当天,珠海市中心新增停车 位的捷报频传,城市北部街巷内 的停车位划定工作也进行得如 火如荼。7月7日11时,记者在 香洲区凤山街道春晖社区凤凰 幼儿园门前看到,新划的白色停 车线清晰醒目,100多辆车有序 停放在道路两边,以往人车混行 的交通混乱情况一去不返。

"幼儿园门前是条无名小 路,包括我们荔园小区在内,有 8个居民小区的业主接送孩子 都要走这条路。以前这里社会 车辆长期乱停车,人车混行存在 交通安全风险,每次接送孩子走 到校门口心都是悬着的。从我 们向政府提出交通整治意见,交 警和社区积极帮我们解决问 题。给出的方案是无名小路改 单行道,两边统一划停车位,当 时这条小路上停了120多辆车, 为了方便划停车位,社区连夜发 动,业主们也积极响应挪车,全 部车辆一天之内都挪走了!"66 岁的荔园小区居民董鹤地说。

(文/图 何叶舟 杨小江)

交警将在全市42条道路计划增 设泊位1800余个。为新增停车 泊位,充分挖掘道路潜力,珠海

湾区新闻部主编/责编 黄磊 黄铁安 / 美编 张江/ 校对 黎松青

时隔六年,中山市空气质量再迎全"优"月

羊城晚报迅 记者林翎、通讯 员朱碧丽报道:时隔六年,中山市 空气质量再次迎来单月全"优" 羊城晚报记者7月7日从中山市 生态环境局获悉,2022年1-6 月,中山市空气质量综合指数 2.82,同比下降5.1%,空气质量排 名在全国168城市排第13位,珠 三角第4位,AQI达标率91.2%。 SO₂,NO₂,PM10,PM2.5,O3-8h 第90百分位数浓度依次为4、 23、33、19、150 微克/立方米, CO第95百分位浓度为0.9毫克/

立方米。

据了解,作为蓝天保卫战 的主力军,中山市生态环境局 在2022年上半年多措并举,积 极巩固并扩大蓝天保卫战成 果。该局推动双碳建设,推进 翠亨新区、神湾镇积极探索开 展碳中和试点示范区工作,组 织开展"绿色低碳,节能先行" 全国低碳日主题系列活动,提 升群众低碳意识。深化工业锅 炉及炉窑烟气治理,开展燃气 锅炉执行特别排放限值调研工

作。检查工业锅炉及炉窑企业 30家,积极帮扶企业提高环境 管理水平。指导涉 VOCs 重点 企业开展治理工作,做好 VOCs 重点企业分级动态调整,帮扶 检查 VOCs 企业 14 家次,完成 64家重点 VOCs企业有组织及 无组织排放监测。

该局还加强移动源排放监 管,草拟《中山市划定第二阶段 禁止使用高排放非道路移动机 械区域的通告(征求意见稿)》, 抽检76个工地的非道路移动机

械烟气和油品质量,开展用车 大户入户抽查尾气排放及尿素 使用情况323辆。该局还联合 交警部门组织11次路检专项 行动,累计抽查柴油货车89 辆,对76家加油站进行油气回 收检查。

此外,该局利用科学手段精 准治污。通过生物质锅炉开展 烟气视频实时监控、"互联网+" VOCs在线监视、餐饮油烟监控 平台、AI技术实时捕捉露天焚烧 燃烧、无人机施工工地巡查、

VOCs质谱走航等科学手段精确 治污,健全我市大气环境治理预 警应对管理体系。6月24日,市 生态环境局工作人员深入横栏 镇的工厂企业进行帮扶,巡查走 访周边的工业园区,为工厂企业 送政策、送技术,解惑废气互相 干扰等问题。在大气微观站、 VOCs 质谱走航、便携监测设备 等技术加持下,工作人员向横栏 镇提供疑似问题企业的清单并 进行入厂检查,极大提高检查效 率和整治精准度。

中山 > 0760-88329986